
Gemeinde Barleben 
Der Bürgermeister 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

zur öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

Sitzungstermin: Mittwoch, den 04.03.2020 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:05 Uhr 

Ort, Raum: im Gemeindesaal der Gemeinde Barleben, Breiteweg 
147, 39179 Barleben 

 

Anwesend sind 
 
 
Vorsitzender 
 
Herr Ulrich Korn   
  
 
Bürgermeister 
 
Herr Frank Nase   
  
 
Mitglieder 
 
Herr Jörg Brämer   
  
Herr Franz-Ulrich Keindorff   
  
Frau Zoe Keindorff   
  
Herr Ulf Kelterer   
  
Herr Johannes Könitz ab 18:55 Uhr 
  
Herr Claus Lehmann   
  
Frau Rita Linke   
  
Herr Reinhard Lüder   
  
Herr Otfried Müller   
  
Frau Ramona Müller   
  
Herr Michael Ölze   
  
 
Protokollantin 
 
Frau Heike Müller   
  
 
Vertreter der Amtsverwaltung 
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Herr Andy Goetze   
  
Frau Ann Nischang   
  
Herr Jens Sonnabend   
  
Frau Carola Studte   
  
Herr Thomas Zaschke   
  
 
Gäste 
 
Herr Haupt Arge Breitband Landkreis Börde 
  
Herr Ruhnke  TKI GmbH Chemnitz   
  
 
Vertreter der Presse 
 
Herr Sebastian Pötzsch   
  
 
 
 
Abwesend sind 
 
 
Mitglieder 
 
Herr Dr. Edgar Appenrodt entschuldigt 
  
Herr Manfred Behrens entschuldigt 
  
Frau Evelyn Brämer entschuldigt 
  
Frau Cornelia Dorendorf unentschuldigt 
  
Herr Peter Hiller entschuldigt 
  
Herr Ralf Jassen entschuldigt 
  
Frau Margitta Pape entschuldigt 
  
Herr Philipp Winkler unentschuldigt 
  
 
 
 
 
  
  

 

 
 .   
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

  
- Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr und stellt mit 12 anwesenden 

Mitgliedern die Beschlussfähigkeit fest. 
- Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. 

 
 
TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
  

- Die Fraktion CDU beantragt, die Punkte 7.1 bis 7.5 von der Tagesordnung zu 
nehmen und diese mit dem Bürgermeister und den Fraktionsvorsitzenden zu 
besprechen.  

 
- Der Vorsitzende lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen. Diese wird 

einstimmig angenommen. 

 
 
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

- Ein Einwohner der Ortschaft Ebendorf fragt stellvertretend für Anwohner in der 
Friedrich-Ebert-Straße, ob nicht ein anderer Standort für den Jugendclub gefunden 
werden kann, da die Anwohner mit Belästigungen rechnen. 

 
- Der Bürgermeister informiert, dass er mit dem Ortsbürgermeister der Ortschaft 

Ebendorf vereinbart hat, einen  entsprechenden Tagesordnungspunkt auf die nächste 
Ortschaftsratssitzung zu setzen. Fragen sind vorab an die Gemeinde zu richten. Es 
sind acht mögliche Standorte geprüft worden und man habe sich jetzt für diesen 
entschieden. Er habe Verständnis für die Bedenken der Anwohner, ließe aber den 
Generalverdacht gegen die Jugendlichen nicht zu. Weiterhin sei das Projekt noch 
nicht zahlenmäßig untersetzt und damit noch nicht bindend. 
 

  

 
 
TOP 4 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

- Der Vorsitzende ergreift die Gelegenheit, den Ratsmitgliedern, Herrn Dr. Appenrodt, 
Herrn Otfried Müller, Frau Rita Linke, Herrn Ralf Jassen, Frau Zoe Keindorff und 
Herrn Michael Ölze, die seit der letzten Sitzung Geburtstag hatten, nachträglich zu 
gratulieren. 

 

- Am 01.02. erfolgte die Einweihung der Alten Apotheke. Im 1. OG und im 
Dachgeschoss gibt es noch Freiflächen. Dies soll Thema im Ortschaftsrat Barleben 
werden.  
 

- Am 20.02. wurde Frau Sieglinde Müller nach 39 Dienstjahren in den Ruhestand 
verabschiedet. 
 

- Am 29.02. und 01.03. fand das erste Schlittenhunderennen am Jersleber See statt. 
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- Am 25.02. wurde im Hauptausschuss die Vergabe der Konzeptstudie 5 G 
beschlossen.  
 

- Die dritte AG-Sitzung zum Thema Breitband findet voraussichtlich am 27.03. um 15 
Uhr statt. 
 

- Am 10.03. wird den Fraktionsvorsitzenden der Haushaltsplanentwurf vorgestellt. 
 

- Sobald der Haushalt beschlossen und vom Landkreis genehmigt ist, wird es eine 
Sonderausgabe des Mittellandkuriers zur Veröffentlichung geben. 
 

- Zum 01.01.2021 wird ein neuer Stromliefervertrag abgeschlossen.   
 

- Die Konzession für Strom- und Gasnetze der Gemeinde Barleben wird neu vergeben. 
 

- Es wurde in der Gemeinde Barleben eine Arbeitsgruppe Grippe- und Corona-Schutz 
etabliert. Diese tagt wöchentlich. 
 

- Weiterhin gibt es eine Arbeitsgruppe der abundanten Kommunen des Landes 
Sachsen-Anhalt. 
 

- Am 20.03. findet das Richtfest in der KiTa Meitzendorf statt. 
 

- Am 28.03. findet der vom Anglerverein organisierte Frühjahrsputz in Meitzendorf statt. 
 

- Am 25.04. findet das erste Streetfoodfestival in Meitzendorf statt. 
 

- Am 02.05. findet die erste Fight Night in Barleben statt. 
 

- Für den 09.05. wird zur Aktion „Die Gemeinde Barleben putzt sich“ aufgerufen. 
 

- Am 06.06. wird der zweite Blaulichttag zusammen mit einem Kinderfest in Barleben 
durchgeführt. 
 

- Ende Juni wird es einen Thementag zur Digitalisierung im Land Sachsen-Anhalt 
geben. 
 

- Der Bürgermeister verliest eine Liste der noch ausstehenden Beschluss- und 
Informationsvorlagen: 
Sachstand Elterntaxi 
Benefitsystem Ärzteansiedlung 
Ergebnis Machbarkeitsstudie Jersleber See 
Mehrzwecksportareal Meitzendorf 
Smart-City-Antrag  
Sachstand zum Thema Breitband 
Entschädigungssatzung für Ehrenamtliche (Feuerwehr und Mandatsträger) 
Vergabe „Alte Ziegelei“ 
Aufhebungsbeschluss 
Sachstand Zoo gGmbH 
Sachstand Kreisumlageverfahren 
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TOP 5 Anträge zur Aufnahme in die nächste Tagesordnung 
  

- Keine 
 
 
TOP 6 Breitbandausbau, Planungsleistungen für den Aufbau eines FTTB- 

Netzes in der Gemeinde Barleben 
Vorlage: BV-0007/2020 

  
Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat beschließt die Planungsleistung in Ergänzung der 1. Freigabeerklärung 
(BV- 0030/2019) für das gesamte Gemeindegebiet bis zur Entwurfsplanung sowie die 
Projektsteuerung freizugeben. 

 

- Der Bürgermeister  informiert, dass es nicht möglich war, die Fülle der im 
Hauptausschuss gestellten Fragen zu beantworten. Er bittet, die Fragen nochmals 
vorzutragen, und diese werden dann im Nachgang Schritt für Schritt beantwortet. 
Weiterführende Fragen werden dann schriftlich beantwortet.  

 
- Herr Ruhnke, Projektleiter der TKI GmbH Chemnitz, erläutert, warum es sinnvoll ist, 

die Grundlagenermittlung und die Entwurfsplanung auf das Gesamtgebiet 
auszudehnen.  

 
- Um 18:55 Uhr betritt Herr Könitz den Sitzungssaal, damit sind 13 stimmberechtigte 

Mitglieder anwesend. 
 

- Herr Ruhnke zeigt ein Ablaufschema mit geplanten Start- und Endterminen. Er 
benennt den Endtermin für die Gesamtmaßnahme mit Ende Dezember 2021, unter 
der Voraussetzung, dass das Gesamtgebiet beauftragt wird und die Maßnahmen 
reibungslos verlaufen. Beginn der Ausbaustufe 1 war im Januar 2020, die 
Fertigstellung wird voraussichtlich im Juli 2021 sein. Die Ausbaustufe 2 wird im 
August 2020 begonnen und voraussichtlich im Mai 2021 fertiggestellt. Für die 
Ausbaustufe 3 ist der Beginn Planung und Bau im Februar 2021, Fertigstellung 
Dezember 2021. 
 

- Um 19:02 verlässt Herr Kelterer den Saal, damit sind noch 12 Mitglieder anwesend. 
 

- Der Bürgermeister weist nochmals darauf hin, dass es sich um Planzahlen handelt, 
die auch noch durch äußere Umstände beeinflusst werden können. 
 

- Der Vorsitzende bittet um Abstimmung über die Beschlussvorlage. 

 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt die Planungsleistung in Ergänzung der 1. 
Freigabeerklärung (BV- 0030/2019) für das gesamte Gemeindegebiet bis zur 
Entwurfsplanung sowie die Projektsteuerung freizugeben.  
 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

12 0 0 0 
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TOP 7 Anfragen zu den Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

- Fragen werden durch den Bürgermeister beantwortet. 
 

- Herr Keindorff kritisiert den Sitzungsplan, der in der Regel nicht eingehalten wurde. 
Ein Mittwoch war nie als Sitzungstermin angedacht. Er bittet, den Plan in Zukunft 
einzuhalten.  

 
- Frau Müller fragt, warum der Zeitraum für die Beteiligung der Öffentlichkeit an der 

Vorentwurfsplanung des Flächennutzungsplanes nicht im Mittellandkurier bekannt 
gegeben wurde. Diese endet am 06.03. Sie fragt weiter, welche konkreten Anträge 
zur LEADER-Förderung wurden tatsächlich eingereicht. Frau Müller fragt außerdem 
nach dem Stand bei der Vermarktung der Schinderwuhne. 
 

- Der Bürgermeister antwortet, dass drei Maßnahmen zur LEADER-Förderung 
zurückgezogen wurden: Abenteuerspielplatz Barleben, Sanierung des 
Sanitärgebäudes Jersleber See und Sanierung des Mühlenhofs in Ebendorf. 
 

- Zum Sachstand Schinderwuhne wird gesagt, dass noch Maßnahmen durchzuführen 
sind, Anfragen aber an die Grundstücksentwicklungs- und Verwertungsgesellschaft 
gerichtet werden können. De Vermarktung wird voraussichtlich Ende des Jahres 
erfolgen. 
 

- Zur Veröffentlichung des Termins für die Beteiligung der Öffentlichkeit am 
Flächennutzungsplan sagt das Bau- und Ordnungsamt eine schriftliche 
Stellungnahme zu. 
 

 
  
TOP 8 Überprüfung der Mitglieder des Gemeinderates der Gemeinde 

Barleben nach §§ 20 und 21 des Stasiunterlagengesetzes 
Vorlage: BV-0001/2020 

  
Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Barleben beschließt, 
 
Variante I 
Überprüfung aller Mitglieder des Gemeinderates, die vor 1972 geboren wurden, auf 
hauptamtliche oder inoffizielle Mitarbeit für den Staatssicherheitsdienst der DDR gemäß § 
20, 21 StUG. 
 
Variante II 
Überprüfung der Mitglieder des Gemeinderates, die vor 1972 geboren wurden und die ihre 
Einwilligung dazu geben, auf hauptamtliche oder inoffizielle Mitarbeit für den 
Staatssicherheitsdienst der DDR gemäß §§ 20, 21 StUG. 
 
Variante III 
Keine Überprüfung der Mitglieder des Gemeinderates auf hauptamtliche oder inoffizielle 
Mitarbeit für den Staatssicherheitsdienst der DDR gemäß §§ 20, 21 StUG. 
 

- Herr Keindorff nimmt Bezug auf den letzten Satz des Sachverhaltes: „Eine 
Vorbereitung des Beschlusses durch den Hauptausschuss bedarf es nicht, weil es 
sich um eine so genannte „gemeinderatseigene Angelegenheit“ handelt.“   
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- Es müsse „Vorberatung“ heißen, außerdem gäbe es eine Festlegung, nach der alle 
Angelegenheiten auf der Tagesordnung des Gemeinderates im Hauptausschuss 
vorzuberaten wären.  

 
- Der Vorsitzende lässt zunächst über Variante III als weitreichendste Variante 

abstimmen. 

 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Barleben beschließt 
 
Variante III 
Keine Überprüfung der Mitglieder des Gemeinderates auf hauptamtliche oder 
inoffizielle Mitarbeit für den Staatssicherheitsdienst der DDR gemäß §§ 20, 21 StUG. 

 
 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

8 3 2 0 

 
 
TOP 9 Niederschriften der letzten Sitzungen des Gemeinderates 
  
TOP 9.1 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

17.12.2019 (öffentlicher Teil) 
  

- Der Vorsitzende erläutert, dass in einem Punkt der Niederschrift einen Verweis auf 
die Niederschrift des Hauptausschusses gab. Im Nachgang zur letzten 
Hauptausschusssitzung wurde allen Gemeinderatsmitgliedern die Anlage 1 zur 
Niederschrift des Hauptausschusses vom 10.12.2019 per Email zugestellt.  

 
- Der Vorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen. 

 
 

- Der öffentliche Teil der Niederschrift wird damit bestätigt. 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

12 0 1 0 

 
 
TOP 9.1.1 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der 

Niederschrift 
  

- Der Vorsitzende gibt die abschließend beratenen Beschlüsse aus dem nicht 
öffentlichen Teil der Niederschrift bekannt: 

 
BV-0069/2019 Bebauungsplan Nr. 36 für die Erweiterung des Wohngebietes „Am 

Dahlweg“ der Gemeinde Barleben / Ortschaft Ebendorf 
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Städtebaulicher Vertrag 
 

  
Beschluss: 

1. Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss des beiliegenden städtebaulichen Vertrages 
hinsichtlich des Verfahrens zum Bebauungsplan Nr. 36 für die Erweiterung des 
Wohngebietes „Am Dahlweg“ der Gemeinde Barleben / Ortschaft Ebendorf, zu. 
 

2. Der Bürgermeister wird zur Vertragsunterzeichnung beauftragt. 
 
 
 
 
BV-0083/2019 4. Bebauungsplan – Teilbereich II „Technologiepark Ostfalen“ der 

Gemeinde Barleben / Ortschaft Ebendorf 
Städtebaulicher Vertrag 
 

  
Beschluss: 
1. Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss des beiliegenden städtebaulichen Vertrages 

unter Beteiligung des Zweckverbandes Technologiepark Ostfalen hinsichtlich des 
Verfahrens zum 4. Bebauungsplan – Teilbereich II „Technologiepark Ostfalen“ der 
Gemeinde Barleben / Ortschaft Ebendorf, zu. 

 
2. Der Bürgermeister wird zur Vertragsunterzeichnung beauftragt. 

 
 
 
BV-0088/2019/1  

Schaffung einer zusätzliche Stelle Mitarbeiter Hochbau 
 

  
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt die sofortige Schaffung und Ausschreibung einer weiteren Stelle 
Sachbearbeiter Hochbau für den Haushaltsplan/Stellenplan 2020 für die Realisierung der 
Baumaßnahmen, welche im Zusammenhang mit dem  STARK III Programm realisiert 
werden. Die Stelle ist befristet bis zur Beendigung der Fördermittelabrechnung der STARK-
III-Projekte zu besetzen und wird mit einem KW-Vermerk gekennzeichnet. 
 
 
 
 
BV-0113/2019  

Aufhebung der BV-0025/2019 
 

  
Beschluss 
Der Gemeinderat hebt den Beschluss BV-0025/2019 vom 13.03.2019 Verkauf des 
Grundstückes Hansenstraße 1 auf, da kein Interesse am Erwerb besteht. 
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BV-0114/2019  

Verkauf eines Grundstückes 
 

  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt den Verkauf des Grundstückes in Barleben, Hansenstraße 1 in 
der Gemarkung Barleben, Flur 16, Flurstück 715/36. 
Mit der Investition muss innerhalb der nächsten zwei Jahre begonnen werden. 
 
 
 
 
BV-0115/2019  

Erteilung einer Belastungsvollmacht 
 

  
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt die Erteilung einer Belastungsvollmacht für das kommunale 
Grundstück in Barleben, Hansenstraße 1 in  der Gemarkung Barleben, Flur 16, Flurstück 
715/36. 
 
 
 

 

 
 
TOP 9.1.2 Anfragen zur Niederschrift 
  

- Keine 
 

- Der Vorsitzende informiert, dass es im nicht öffentlichen Teil eine Beschlussvorlage 
zum Mietvertrag DNS:NET und Avacon gibt. Herr Haupt ist als Vertreter der ARGE 
vom Landkreis Börde anwesend. Der Gemeinderat stimmt darüber ab, ob Herr Haupt 
zu diesem Verhandlungsgegenstand im Raum verbleiben kann. 
Abstimmungsergebnis: 13 x JA 

 
 
TOP 18 Schließen der Sitzung 
  

- Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:05 Uhr. 
 
 
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden 
Sitzung. Mögliche Einwendungen zur Niederschrift können dort in einer Zusammenfassung 
eingesehen werden.  
 

 

 

 

Heike Müller      Ulrich Korn 
Protokollant/in      Gemeinderatsvorsitzender 
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